题

党

### 创新合作模式,化德县朝阳镇

# 抱团推动肉羊育肥产业发展

□本报记者 **孙国俊** 通讯员 马晓波

日前,化德县朝阳镇召开了一场 备受瞩目的12个村集体合股经营章木 勿素肉羊育肥决算会。在这场会议 中,该镇对今年肉羊育肥项目的整体 运营情况进行了全面且细致的梳理。 而那一组组亮眼的数据,犹如跳动的 音符,生动勾勒出了当地产业发展的 蓬勃画卷,奏响了一曲乡村振兴的奋

通过大胆创新合作模式,朝阳镇收 获了累累硕果。12个村集体经济共计 增收14万余元,村集体每年还新增了 6.75万元的租金收入,养殖户们也从中 获益匪浅,每只羔羊能多赚30至50 元。如此一来,一条"保护生态、企业增 效、集体增资、农民增收"的乡村振兴新 路径,正逐渐清晰地呈现在人们眼前, 为乡村发展注入了源源不断的活力。

打破村域界限,抱团闯出发展新

"以往各村都是零散养殖,规模小 不说,面临的风险还高,销路也很窄。 可现在大家抱团发展,那底气一下子 就足多了!"朝阳镇的相关负责人感慨

道。为了有效破解传统养殖模式下存 在的诸多难题,朝阳镇深度挖掘自身 的资源优势,打破村与村之间的界限 壁垒,将12个村集体经济资金整合起 来,共计筹集466万元,同时吸引7户农 户入股14万元,总投资达480万元。随 后,以每年6.75万元的租金租赁章木勿 素村养殖园,精心打造了一个规模可 达4000只羔羊的育肥基地,为肉羊育 肥产业筑牢了坚实的发展根基。

而产业要想实现长远发展,离不开 一套"硬核"的合作模式。朝阳镇积极 探索,创新推出了"政府引导+支部引 领+企业带动+村集体+养殖户"的联动 机制,并且引入了锡林郭勒盟恒盛牧业 有限公司、禾丰三源饲料有限公司这两 大核心企业,使其全方位参与到产业发 展的各个环节当中。与此同时,明确由 村支部书记担任财务专项场长,专门负 责项目的财务收支工作,以此确保资金 使用的透明化与规范化。此外,还大力 推行"六统一"标准化管理模式。即,统

一采购、统一品种、统一饲草料、统一疫 病防控、统一喂养技术、统一销售,使得 整个养殖过程更加科学合理,养殖效率 也得到了显著提升。

双向监督降风险,多重效益齐丰

"饲料采购得跟企业一起商量,羔 羊离场得双方签字。这样一来,我们 心里别提多踏实了!"参与合股经营的 村集体代表满脸欣慰地说道。为了切 实保障产业能够健康、稳定地运营下 去,朝阳镇建立起了村集体与企业之 间的双向监督制约机制。在饲料采购 方面,必须经过双方协商一致后才能 进行,饲草料入库之后,双方共同对其 进行监管;而育肥羔羊在没有获得双 方同意的情况下,绝不能离场。通过 这些举措,切实守护好了养殖资产的

更让村集体和养殖户们感到安心 的是,企业按照核算成本来运营,一旦 实际成本超出了核算范围,那么超出 的这部分费用将由企业负责补偿,这 种方式极大地降低了经营风险,让各 方都吃下了"定心丸"。

如今,这一肉羊育肥产业已经实 现了经济、社会、生态效益的"三赢"局 面。从经济效益来看,除了前面提到 的12个村集体经济增收以及村集体获 得养殖园租金收入外,养殖户们因为 减少了中介环节,每只羔羊能够多增 加30至50元的收入;在社会效益方面, 饲草料搬运、羊出栏人栏、剪羊毛等诸 多工作,为当地居民提供了大量的就 业岗位,有力地带动了劳动力增收,同 时还引导散养户逐步转型为舍饲散养 户,推动了传统养殖模式的转型升级; 在生态效益上,该产业彻底解决了超 载过牧的问题,与"舍饲禁牧"战略完 美契合,实现了产业发展与生态保护 的协同共进,让乡村的生态环境与经 济发展相得益彰。

锚定高质量发展,续写乡村振兴

"肉羊育肥产业可是我们巩固脱 贫攻坚成果、推动乡村振兴的重要抓 手啊。"朝阳镇党委书记牛林语气坚定 地表示。展望未来,朝阳镇已经明确 了下一步的发展方向,将会继续坚持 现有的联动模式,进一步优化产业结 构,不断扩大肉羊育肥基地的建设规 模,着力提升养殖技术水平,持续完善 产业链条,全力以赴推动肉羊育肥产 业朝着更高质量的方向迈进,为乡村 振兴注入更为强劲的动力,描绘出更 加绚丽多彩的乡村发展新画卷。

# 丰镇市:老旧小区改造为民生幸福"加码"

□本报记者 孙国俊 通讯员 温颖奇

今年以来,丰镇市持续聚焦民生 福祉,抓保障、惠民生,加快推进老旧 小区改造步伐,着力改善人居环境,提 升城市生活品质,让群众过上"暖心新

全

筑

村

障

恱

问题,

商都县

老旧小区改造工程旨在升级改造 楼层保温、窗户、防水、排水供热管道, 完善围墙、路灯等基础设施,全方位改 善老旧小区居住条件。

2025年,丰镇市对26个老旧小区、

190栋住宅楼实施改造,改造面积约88 万平方米,总投资3.67亿元,惠及居民 7346户。

下一步,丰镇市把持续推进老 旧小区改造作为重点民生实事项 目,坚持以人民为中心的发展思想,

多措并举、整体推进,在改造中以提 升品质为抓手,做到"面子"新"里 子"好。通过老旧小区改造工程,各 项基础设施得到了更新提质,让老 旧小区焕发新容颜,切实提高了人 民群众的幸福感和获得感。

## "感党恩 听党话 跟党走"群众教育

本报讯(记者 李敖民 通讯员 贺媛媛 张玲慧) 近日,凉城县多个党组织联合开展"感党恩、听党 话、跟党走"主题党日活动,通过暖心慰问、田间劳 动、健康义诊、知识讲座等形式,将党组织的温暖 与服务精准送到群众身边,切实打通服务群众的 "最后一公里"。

活动中,凉城县农牧和科技局党委组织部 分党员干部赴包扶村开展"党建暖童心 情系成 长路"主题党日活动。党员干部先后走进凉城 县永兴镇石咀村韩国胜、马志云两户村民家中, 详细询问了他们的家庭生活状况、农作物采收 情况,并为家中子女送上精心准备的书包、笔记 本、文具套装等学习用品,鼓励孩子们珍惜学习 机会、树立远大理想,以优异成绩回报家庭与社 会;凉城县麦胡图镇党委联合凉城县中蒙医院 在凉城县麦胡图中心卫生院开展义诊活动。医 护人员耐心询问村民的身体状况、过往病史,针 对他们提出的各类健康问题详细解答,并从疾 病预防、日常保健到合理用药给出专业又实用 的指导;凉城县应急管理局党委联合物业公司, 在凉城县鸿茅镇怡海社区开展"应急蓝"联手 "物业红"、"党员情"温暖"百姓心"主题党日活 动,通过消防安全知识讲座、发放宣传资料等方 式,增强居民的消防安全意识,提升应急避险和 自救互救能力。

"此次主题党日活动中,我们组织各级党组 织以多形式、多支部联动方式,扎实开展'为民办 实事'实践活动,不仅让'为民办实事'的要求落 在了实处,也显著增强了全县广大党员干部立足 本职岗位、主动担当作为的责任感与使命感。下 一步,我们将继续强化组织引领,推动基层党组 织在服务群众一线走在前、作表率,切实把党组 织的战斗力转化为服务人民的温暖实效。"凉城 县委组织部副部长杨开艳说。

# 温

#### 乌兰察布日报职业道德监督热线:0474—8288933

(工作时间:每周工作日上午8:30—12:00 下午:2:30—5:30)

## 四中全会精神在基层

□本报记者 李璟 通讯员 卫小燕 乔娜

农村饮水安全是民生之基、振兴之要,直接关系 着群众的生活品质与身体健康。近日,商都县农村饮 水安全保障建设项目正紧锣密鼓推进。项目建成后, 将覆盖七台镇、屯垦队镇周边1500余户村民。从"有 水喝"到"喝好水"的转变,将为当地群众的幸福生活

#### 项目一线抢进度 民生工程暖人心

在七台镇东移民区的项目建设现场,机器轰鸣与 工人忙碌的身影交织成一幅火热的施工图景。施工 人员分工明确、协作高效一

有的手持测量仪器精准标定管线走向,确保配水 管道铺设位置丝毫不差;有的蹲在地面细致焊接管道 接口,严防渗漏隐患;还有专人在临时服务点为村民 登记信息、办理水卡,耐心讲解新型水表的使用方法。

"现在每天都加班加点赶进度,就想早点让村民 用上放心水、方便水。"一位施工师傅擦着额头的汗水

从管道开挖、铺设到水表安装、调试,每一道工序 都严格按照标准推进。截至目前,项目已完成部分区 域的管线铺设,不少村民家中已率先用上了新管网输

"以前水龙头出水时有时无,水质也不稳定,现在 水又清又冲,洗菜做饭都省心!"七台镇东移民区村民 肖换珍拧开自家水龙头,看着清澈的水流,脸上满是 笑意,"你看这水,一点杂质都没有,烧水也不会结水 垢了,真是解决了我们的大难题。

#### 精准施策破难题 多维保障惠民生

据了解,此次饮水安全保障建设项目以"保障供 水安全、提升用水品质"为核心目标,聚焦群众"用水 难、水质忧"的痛点问题,制定了针对性解决方案。 项目不仅新建及改造配套配水管道,通过科学规划 管线路由,构建起覆盖两镇的统一供水系统,还为 1300余户村民更换了智能节水水表,实现用水计量

同时,针对200余户此前因管网覆盖不足导致的 "无水户",量身定制供水方案,确保家家户户都能通上 自来水。

"过去村里部分区域管网老化,不仅出水不稳定, 还存在水资源浪费问题。这次改造后,不仅水质有了 保障,智能水表还能让村民清楚看到用水量,养成节 水习惯。"项目负责人介绍,除了保障居民生活用水, 项目还兼顾生态保护需求——通过统一供水系统优 化水资源配置,将有效减少地下水过度开采,为农村 地下水生态修复与保护提供坚实支撑。

党的二十届四中全会提出,加大保障和改善民 生力度,扎实推进全体人民共同富裕。坚持尽力而 为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建

设,解决好人民群众急难愁盼问题,畅通社会流动渠道,提高人民生活品质。这 一重要部署深刻彰显了以人民为中心的发展思想,更为未来五年"三农"工作指 明了方向。

"下一步,我们将全面建立健全'从水源地到水龙头'的全链条、全过程 农村饮水安全保障体系,持续推进农村供水高质量发展。"商都县城乡水资 源服务中心副主任史增兵表示,未来,商都县将把农村饮水安全建设作为贯 彻落实党的二十届四中全会精神的重要实践,进一步优化供水布局,推动供 水设施集约节约利用,完善专业管护机制,提升服务效率与质量,逐步形成 "布局合理、供水稳定、管护规范、服务优质"的农村供水新格局,让安全水、 放心水持续滋养乡村,不断提升村民的获得感、幸福感与安全感,为商都县 乡村振兴绘就更坚实的民生底色。



## 从生活必需到情感记忆:冬储菜见证时代变迁

□实习记者 王圆捷 通讯员 冯丽媛 王书文

深秋的清晨,当初升的阳光洒向察 右后旗白音察干镇的早市,道路两旁已 是一派繁忙景象。堆积的大白菜散发 着泥土气息,商贩的吆喝声此起彼伏, 前来采购的老人们手持布袋,熟练地挑 选着冬储菜。一年一度的冬储菜采购 季,就在这熟悉而温暖的市井烟火中拉

冬储菜,这个北方地区应对漫长冬 季的传统习俗,如今已从生活必需品转 变为一种情感记忆和文化仪式。记者在 市场看到,萝卜、白菜、大葱、土豆等耐储 蔬菜被整齐码放,鲜亮的色泽吸引居民 驻足选购。人们或提布袋,或推小车,穿 梭于摊位间,熟练地进行着年度采购。

这一传统习俗背后,冬储菜的产业 链也在持续升级。早餐店的变化就是典

型例证:过去店家多自行腌制小菜,如今 着帮顾客称重一边说道,"今年雨水充 则倾向于直接采购成品腌菜。"这样既省 沛,产量比去年更高。仅芥菜就收获 时省力,价格也划算。"一位早餐店主表 示,"现在成品腌菜种类丰富,口味稳定, 很受顾客欢迎。"这一转变折射出产业链

希望能卖个好价钱。' 专业化、集约化的发展趋势。

市场的繁荣离不开土地的馈赠和 菜农的付出。来自绿洲村的菜农樊前 正忙着销售村里的蔬菜。"今年村里种 植了50亩芥菜和50亩白菜。"他一边忙 与现代交融的和谐乐章。

6000斤,从国庆期间就开始上市销售,

从田间地头到百姓餐桌,冬储菜承 载的已不仅是食材本身,还是一份深厚 的情感记忆和对冬日生活的美好期盼。 这首年复一年的"冬日序曲",在堆积的 蔬菜和熙攘的人群中,持续演奏着传统

# 察右中旗妇联开展灵活就业技能培训提升"她力量"

本报讯(记者 王锦鹏 通讯员 牛波)日前,察右中旗妇联开展"她力 量 新职途"灵活就业技能提升培训, 系统教授新生儿照护、产妇护理、月子 餐制作等技能,切实提升妇女在服务 行业的竞争力。

本次培训为期一周,聚焦市场需 求旺盛的手工技能、家政服务、健康

管理等领域,采用"理论+实操"相结 合的教学模式,确保知识学得透、技 能用得上。同时,培训还融入党的创 新理论宣讲和三新领域"身边巾帼榜 样"故事分享,激励学员坚定"感党 恩、听党话、跟党走"的信念,增强创 业就业信心。

"今天我很高兴能学到工艺品制

作技艺。以后我可以在家一边带娃, 一边制作,为家庭多增加一份收入。 乾喜社区居民常丽粉说。

"希望妇女们在交流互鉴中共同 进步,大胆实践,把课堂所学与市场 需求紧密结合,用双手闯出属于自己 的增收路、幸福路。同时,发挥'传帮 带'作用,带动身边更多姐妹学技能、

拓思路、创收入,让'一技在手'成为 生活的定心丸,在灵活就业的新赛道 上书写精彩人生。"察右中旗妇联副 主席柴华表示,察右中旗妇联将持续 跟踪学员就业进展,继续开展多样化 就业技能培训,积极对接就业市场资 源,为察右中旗经济社会发展贡献巾 帼力量。